

# DIARIO DE CORDOBA

DIRECCION: REDACCION Conde de Cárdenas, 18

ADMINISTRACION: IMPRENTA: García Lopera, núm. 20

APARTADO NÚM. 30

PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA

TELÉFONO NÚM. 1248

Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre.—Resto de España, 7'50.—Extranjero, 15.—Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRÁFICA:

DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

## LA RESURRECCION DEL ESPIRITU

¿Qué va a pasar en Italia, Alemania o Estados Unidos el día en que fracasen Mussolini, Hitler o Roosevelt? se preguntan algunas gentes previsoras. Y se hacen esa pregunta con la preocupación de que a las dictaduras mencionadas tienen que seguir explosiones comunistas.

Creo que yerran totalmente quienes así piensan. Que fracasen Mussolini, Hitler y Roosevelt no es temerario profetizar. Bastaría con que su obra descansara exclusivamente en una persona para que fuese perecedera y no tuviera fácil continuidad; pero es que ha de fracasar antes técnicamente por impotencia del Estado para resolver los problemas que se han propuesto resolver las dictaduras. En los tres casos mencionados, la única labor positiva y de trascendencia económica—aquí no nos referimos a lo político ni a lo social—que se está realizando, se debe a los gastos en obras públicas; es decir, a un recurso tradicional que se emplea sin reservas ni limitaciones de la crítica parlamentaria, con todos los inconvenientes y quebras que la inmóvilidad en ese respecto puede producir a la larga. Y lo menos que puede pasar—y ya está pasando en Italia y Norteamérica—es que la Hacienda pública no pueda soportar indefinidamente esos gastos extraordinarios, y les falte a las dictaduras el principal resorte de eficacia económica.

De todo cuanto se está haciendo hoy en el mundo con el título de "economía dirigida" van a quedar algunas normas útiles de superior organización, pero muy pocas y extremadamente respetuosas con la iniciativa privada. Circunstancialmente, mientras dura el desbarajuste internacional, será más efectiva y profunda en algunas cuestiones la intervención del Estado, pero, en cuanto se restablezca una normalidad de cooperación entre los países, se pondrá en evidencia la reducida eficacia económica de la administración pública y de todo sistema represivo de la acción privada.

Sin embargo, de pensar que no tardará en producirse una reacción contra los regímenes estatistas que hoy prevalecen en varias naciones de evolución violenta y precipitada, a creer que esa revolución tiene que ser comunista, va mucha diferencia. Esta última creencia se halla basada en una concepción totalmente errónea de las preocupaciones que actualmente dominan los pueblos principales del mundo, o, por lo menos, los pueblos principales de Europa—incluyendo algunos que, como Francia, están poseídos del nuevo espíritu—aunque todavía no han hecho más que iniciar su evolución política.

Viajando por el extranjero se advierte rápidamente que aquella ilusión de felicidad material que fue el eje de la vida social en los últimos doscientos años ha perdido su virtualidad. Sea que los pueblos, destruidos por una larga y desmoralizadora depresión, se han habituado a la limitación económica y ya no les sugiere nada que pueda volver a traerles batacazos tan estúpidos y de tan penosa influencia; sea que se han convencido de que no hay manera de procurar a las masas los placeres materiales con que el capitalismo—con sus pésimos ejemplos—la hizo soñar, el hecho es que toman otros rumbos morales y buscan otros sentidos más complicados a la existencia. Capitalismo y socialismo son ideales ya pasados que han perdido su fuerza reactiva. Quedará el capitalismo como sistema de producción de empresa privada, junto a otros sistemas, pero rodeado de precauciones y aclimatado en un ambiente moral. Lo que no es probable que subsista es su visión aventurera. La de la vida en su poder social. Quedará del socialismo su tendencia a una distribución más justa de la renta, pero desaparecerá su irresponsabilidad respecto de la producción y su superposición demagógica.

Los nuevos poderes espirituales que van a formarse y a orientar en sentido más coherente y humano a la sociedad no se hallan todavía definidos. El imperialismo históricamente falso y de todos modos anacrónico, con que Mussolini pretende asociar al pueblo italiano, y el racismo inhumano con que Hitler ha soliviantado la conciencia atolondrada de la juventud germánica, no pueden considerarse ideales de altura capaces de atraer y guiar duraderamente a los pueblos, y dudo mucho de que hubiesen surtido la aparente eficacia que hasta ahora han tenido, a no haber ido complicados con reacciones sentimentales y negativas contra enemigos exteriores y contra el destructor socialismo.

No es posible prever, por tanto, el carácter de los movimientos políticos que sucedan a las dictaduras actuales, pero puede desde luego asegurarse que el temor a la demagogia comunista no tiene en cuenta los profundos cambios psicológicos que se han operado en Europa en los últimos años.

## Flores de Sierra Morena

POESIAS POR RICARDO DE MONTIS Y ROMERO

UN TOMO PRECIO: 5 PESETAS

De venta en la Librería Luque y en la Administración del DIARIO DE CORDOBA

Una circular importante

## El pastoreo de los ganados lanar y cabrío

El gobernador civil ha dictado la siguiente circular:

Aclarando la circular publicada por mi autoridad con fecha de 3 del actual, al número 1.557 sobre régimen de pastoreo de los ganados lanar y cabrío, con el fin de evitar que puedan ocasionar daños y perjuicios en las sementeras y arbolado cercanías a su tránsito y a propuesta de la Inspección provincial Veterinaria, he acordado lo siguiente:

1.º Los rebaños deberán ir vigilados por un pastor mayor de edad, cuando no menos.

2.º Cuando los rebaños sean de cabras destinadas a la producción lechera y cuyos corrales o rediles estén muchas veces situados dentro de las poblaciones, teniendo que caminar por estrechas veredas y caminos, que no sean, veredas pecuarias o caminos de carne estarán obligados sus propietarios a llevarlos puesto un bozal, con el fin de que no puedan causar daños a su paso por las heredas.

3.º Queda exceptuado de estas medidas el ganado lanar al ser transportado a lugares distintos de donde habitualmente se encuentra, el que deberá transitar siempre por las veredas pecuarias oportunas, hasta los predios o heredades donde haya de ser apacentado.

4.º Toda piara de ganado cualquiera que sea su especie y número que a su paso por heredades cause daños, en sementeras o arbolado y por esta causa, sea denunciada previa comprobación oportuna, en expediente al efecto, en el que se hará constar, nombre y domicilio del propietario del rebaño denunciado y demás circunstancias, incurrirá en las multas de 100 a 500 pesetas como corrección gubernativa. Estos expedientes serán instruidos por las Alcaldías respectivas y resueltos por este Gobierno civil.

5.º Los señores alcaldes y comandantes del puesto de la Guardia civil velarán por el estricto cumplimiento de esta circular. Los señores alcaldes de cada localidad acoplarán los preceptos de esta circular, teniendo en cuenta las características propias de las mismas, para su más eficaz ejecución, pero este acoplamiento no modificará nunca el contenido esencial, si no simplemente la forma de aplicación más oportuna.

Lo que se hace público para conocimiento de todos. Córdoba 21 de Abril de 1934.—El gobernador civil, Luis Armiñán Odrizola.

Se vende naranja por cientos, en la calle Ambrosio de Morales, 9.

## Los funcionarios públicos vuelven a protestar

Carta del extranjero

Se acaban de adoptar serias sanciones contra los funcionarios del Estado que han exteriorizado su protesta por el decreto de reducción de sueldos. Por lo visto los funcionarios no tienen derecho a quejarse. Y ya van dos Gobiernos cuya actitud está enfrente de quienes se lamentan de sus dificultades para navegar en el agitado mar de la economía de hoy. Hace algún tiempo las protestas en Francia no pasaban de los términos caballerescos y corteses tradicionales en el buen francés enemigo de laberintos y de rebeldías excesivas. Pero desde que el malhadado asunto Stavisky ha surgido en el ciclo de este país, parece que las gentes se han ido saliendo de sus casillas, como suele decirse. Esto atesigua una descomposición social cuyas consecuencias nadie puede aún medir, pero que, sin duda, serán bastante trascendentes para la historia de Francia y del mundo.

Descomposición o resurgimiento de un espíritu de equidad y de justicia en las masas. En unas masas cansadas de sufrir estos años de verdadera descomposición, pero no de ellas sino de los políticos al uso, desmoralizados e impotentes para conducir el timón de la nave del Estado. El fascismo, el laborismo, el socialismo y el comunismo, son teorías y prácticas ajenas que han ido concentrando en Francia una inquietud interna extraordinaria. Para los dos extremos de la política activa de Europa, o sea para el fascismo y para el comunismo, el fallo evidente del viejo patriotismo y la vieja rectitud liberal y democrática franceses, ha sido la fea encendadora de la hoguera de la rebeldía contra el estado lamentable de los asuntos públicos.

Los funcionarios al ver disminuidos sus sueldos en lugar de encauzada la economía nacional y la política general, se rebelan. Los altos dignatarios del país se enriquecen a costa de sencillos negocios y ellos, los humildes funcionarios, la legión gigantesca de los empleados públicos de Francia, de este pueblo que debe ser, sin duda, el que más burocracia posee en el mundo, han de transigir con las disminuciones de sueldos que les quieran imponer.

Dado el estado de efervescencia en que está el pueblo francés, esta actitud de protesta traerá insospechadas consecuencias. El parlamentarismo está en grave crisis, quizá para no ser menos que otros aspectos de la vida actual del planeta que habitamos.

López Grinda Paris, Abril de 1934.

(Prohibida la reproducción)

Dr. J. Maldonado

Especialista en Partos y Matriz

Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde. Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2828 CORDOBA

## TRIBUNALES

El Jurado de ayer

En la Sala primera de esta Audiencia se celebró ayer la vista de la causa instruida en el Juzgado de Montilla, contra José Julián de los Reyes y otros, por el delito de corrupción de menores.

El Jurado dio veredicto de inculpabilidad y el Tribunal de Derecho absolvió libremente a los procesados.

Incoación de sumarios

El Juzgado de Instrucción de Cádiz incoa sumario contra Manuel Espinosa Vela, por robo de alhajas pertenecientes a Encarnación Torres Llamas.

El mismo Juzgado, por lesiones que sufrió Julián Guerrero Sánchez al ser arrollado por un automóvil.

El de Montoro por suicidio de la vecina de Adamuz Natalia Sala Escoriza.

Un recurso

El Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, ha acordado admitir el recurso iniciado por "Hacienda del Carpio", viuda de Francisco Gavilán Muñoz, Eduardo Palomo Pérez, José León Muñoz, Tomás López Cuervo y Francisco Gracia Espin, contra acuerdo del ilustrísimo señor Delegado de Hacienda de esta provincia fecha 28 de Diciembre de 1933 por el que desestima en parte la reclamación formulada por los recurrentes contra el presupuesto ordinario aprobado por el Ayuntamiento de El Carpio para el año 1934.

## El concierto de los alumnos del Conservatorio

Ayer, en el Conservatorio Oficial de Música, se celebró el quinto concierto de la serie organizada por la Asociación profesional de Estudiantes de Música (F. U. E.)

Resultó una fiesta agradabilísima. En ella tomaron parte los alumnos de piano señoritas Pilar Arboleda, María López y Angelina Alonso y don Eduardo Ariza; los de violín don Antonio Tuñón, don Emilio Ruiz y don Francisco Gómez; de violoncello don José Uruburu, y de canto don Rafael Reyes, don Fernando Raya y don José Recio, quienes interpretaron de modo irreprochable, con exquisito gusto, las obras que tenían encomendadas.

La parte culminante del concierto fue la que se hallaba a cargo del joven profesor de violín don Manuel Bustos que, acompañado al piano por la notable profesora señorita Carmen Flores, tocó con extraordinaria maestría, revelando un absoluto dominio del violín y un gran temperamento artístico, obras de Beethoven, Rinsky-Korsakoff, Alard, Martínez Rucker y su maestro Villoslada.

Una tempestad de aplausos ahogó las últimas notas de todas las composiciones.

Los alumnos del Conservatorio antes mencionados también obtuvieron muchos y merecidos aplausos del selecto y numeroso público que llenaba por completo el salón de fiestas.

En resumen: un concierto verdaderamente notable, por el que merecen entusiásticas felicitaciones sus organizadores y todos los jóvenes que en él actuaron.

PULMÓN Y CORAZÓN RAYOS X

Clinica R. Castellano

## La cobranza de las contribuciones

La cobranza de las cuotas de las contribuciones correspondientes al segundo trimestre del año actual se efectuará en esta provincia durante los días que a continuación se expresan:

Zona de Córdoba.—Córdoba, 1 al 31; Obejo, 15 al 17; Villaviciosa, 28 al 30.

Zona de Aguilar.—Aguilar, 21 al 31; Moriles, 2 al 4; Monturque, 6 al 8; Puente Genil, 12 al 19.

Zona de Baena.—Baena, 20 al 30; Luque, 9 al 13; Valenzuela, 4 al 6.

Zona de Bujalance.—Bujalance, 1 al 5; Cañete, 16 al 19; Carpio, 11 al 14; Pedro Abad, 7 al 9.

Zona de Cádiz.—Cádiz, 22 al 31; Doña Mencía, 2 al 4; Nueva Carteya, 2 al 4; Zuheros, 2 al 4.

Zona de Castro.—Castro, 6 al 11; Espejo, 1 al 4.

Zona de Fuente Obejuna.—Fuente Obejuna, 10 al 15; Belmez, 4 al 6; Blázquez, 3 al 5; Espiel, 7 al 9; Granjuela, 7 y 8; Peñarroya-Pueblonuevo, 17 al 19; Valsequillo, 9 al 12; Villaharta, 5 y 6; Villanueva del Rey, 2 al 4.

Zona de Hinojosa.—Hinojosa, 22 al 31; Bealcazar, 16 al 21; Fuente la Lancha, 14 y 15; Santa Eufemia, 4 al 4; Villaralto, 10 al 13; Viso, 5 al 9.

Zona de Lucena.—Lucena, 9 al 19; Encinas Reales, 2 al 5.

## POR TELEGRAFO Y TELEFONO

### CRISIS TOTAL

Después del Consejo de ministros el señor Lerroux presentó al jefe del Estado la dimisión del Gobierno.—A las cuatro y media de la tarde comenzaron las consultas, habiendo llamado el señor Alcalá Zamora a una personalidad, que se encuentra ausente de Madrid

EL SENOR GIL ROBLES CONFIRMA CON EL JEFE DEL GOBIERNO Y LUEGO ANUNCIA QUE HABRA CRISIS TOTAL

Creo que no hay otra solución que un Gobierno presidido por el señor Lerroux

A las nueve y media de la mañana llegó el señor Gil Robles al domicilio del señor Lerroux, celebrando con este una conferencia, que duró cuarenta y cinco minutos.

Al salir el jefe de la Ceda del domicilio del señor Lerroux le preguntó un periodista:

—¿Hay crisis?

—No lo sé, pero si la hay será total.

—¿Conoce usted el rumor circular de esta madrugada?

—¿Cuál rumor?

—Que se formará un Gobierno presidido por don Miguel Maura e integrado por radicales e izquierda republicana.

—Eso de ninguna manera—contestó el señor Gil Robles.—No hay más solución que un Gobierno presidido por el señor Lerroux.

El jefe de la Ceda terminó su conversación con los periodistas exponiéndoles su creencia de que la crisis quedaría resuelta hoy mismo.

EL SENOR ALBA SE ENTREVISTA CON EL JEFE DEL GOBIERNO

También estuvo en el domicilio del señor Lerroux el presidente de la Cámara señor Alba.

Al salir se negó a hacer manifestaciones a los periodistas.

Uno de éstos le informó de que el señor Gil Robles había anunciado que habría crisis total y el señor Alba contestó:

—Eso se sabrá después del Consejo de ministros que se celebrará en la Presidencia.

EL GOBIERNO SE REUNE EN CONSEJO

El señor Lerroux llegó a la Presidencia del Consejo a las once y media de la mañana, negándose a hacer declaraciones a los periodistas.

Con pequeños intervalos fueron llegando los ministros.

Al llegar el señor Pita Romero observó que en el ascensor, que no funciona a causa de la huelga de metales, había sido colocado un cartel que dice: "Parado por revisión" y dirigiéndose a los periodistas exclamó:

—Mal síntoma es este; hay crisis hasta en el ascensor.

Al llegar a la Presidencia el señor Salazar Alonso un periodista le dijo:

—Señor ministro, ¿ponemos un apéndice en el diccionario de la República?

—Lo que hace falta—contestó el ministro—de la Gobernación—son mejores entenderas.

Yo dije ayer que en el diccionario de la República no existía la palabra crisis, pero me refería al régimen y no a los Gobiernos, pues las crisis de éstos no afectan al régimen.

EL SENOR LERROUX ABANDONA EL CONSEJO PARA DIRIGIRSE AL PALACIO NACIONAL

A las 11'45, el señor Lerroux salió de la Presidencia y dijo a los periodistas:

—No me entretengan; voy a Palacio para cumplimentar un acuerdo mío, que ha sido ratificado hoy plenamente por el Consejo.

Cuando regrese les daré cuenta de lo que se trata.

EL SENOR LERROUX PRESENTA AL JEFE DEL ESTADO LA DIMISION DEL GOBIERNO

A la una de la tarde llegó el señor Lerroux al Palacio Nacional y un cuarto de hora después abandonó el despacho del jefe del Estado.

Al ver el señor Lerroux a los periodistas se dirigió a ellos diciéndoles:

—Buena redada y pez gordo. He venido a presentar al presidente de la República la dimisión total del Gobierno.

El señor Alcalá Zamora comenzó a enseguida las consultas, pero no pudo prever lo que durarán por que tiene el propósito de conocer la opi-

nión de una personalidad que se encuentra ausente de Madrid.

Desde luego las consultas comenzarán hoy mismo.

—La personalidad que está ausente es el señor Martínez Barrio?

—No lo sé, pero creo que sí.

AL SALIR DEL CONSEJO EL SENOR SALAZAR ALONSO DICE QUE SE HA IMPUESTO LA PREVIA CENSURA

A las 2'30 de la tarde terminó el Consejo de ministros celebrado en la Presidencia.

Al salir el señor Salazar Alonso dijo a los periodistas:

—Nada puedo decirles por que me he impuesto la previa censura, que debí imponérmela mucho antes.

Al salir el señor Lerroux y ser interrogado por los informadores, contestó:

—Los muertos, no hablan.

—Durante su entrevista con el presidente de la República ha evacuado usted ya la consulta?

—Sí, me pidió mi consejo y se lo he dado, aunque no lo haré público hasta que evacuen su consulta los demás personajes políticos.

A LAS CUATRO Y MEDIA EMPEZARON LAS CONSULTAS, COMENZANDO POR EL SENOR ALBA

El presidente de la República comenzó las consultas a las cuatro y media de la tarde, empezando por el presidente de la Cámara señor Alba.

ANIMACION EN EL CONGRESO

Durante la mañana hubo gran animación en el Congreso para conocer la marcha de los acontecimientos políticos.

EL SENOR ALBA DARÁ A CONOCER A LOS DIPUTADOS LA NOTA DEL SENOR ALCALA ZAMORA

Entre un grupo de diputados socialistas se comentaba esta mañana en el Congreso que la ley de amnistía y la nota del presidente de la República estaban en poder del presidente de la Cámara.

El diputado señor Lamonedá habló por teléfono con el señor Alba para que le diera cuenta del escrito presidencial, pero el presidente de la Cámara le contestó que a las tres y media de la tarde informaría del contenido del escrito a los diputados socialistas y de la Esquerda, como asimismo a cuantos quisieran conocerlo.

EL CONDE DE RODEZNO OPINA QUE HA DEBIDO DIMITIR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El diputado tradicionalista conde de Rodezno, hablando en el Congreso con un grupo de diputados decía:

—Si el presidente de la República ha firmado la ley de amnistía y los decretos complementarios, no veo por qué se plantea una crisis.

Si es cierto que el jefe del Estado mantiene su criterio, exponiendo la repugnancia que le ha producido lo que ha firmado, lo que procedía era la dimisión del presidente de la República.

LOS DIPUTADOS RADICALES RATIFICAN SU CONFIANZA AL SENOR LERROUX

Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría radical.

Terminada la reunión, se faldicó la Prensa la siguiente nota:

Previo un detenido estudio de los acontecimientos políticos, la minoría radical ratifica su confianza y afecto al señor Lerroux, cuya presencia al frente del Gobierno estiman indispensable para tranquilidad de la patria y prosperidad de la República.

La minoría considera que las actuales Cortes deben continuar funcionando.

EL SENOR ROYO VILLANOVA CREE QUE NO HABRA GOBIERNO QUE ACEPTE LA NOTA DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

El señor Royo Villanova, hablando con sus amigos en los pasillos del Congreso, decía:

—Si el señor Lerroux ha planteado la crisis por no aceptar la nota del presidente de la República, creo que no habrá Gobierno que la acepte.

Yo estimo que en las consultas debe aconsejarse al presidente de la República que retire la nota o que dimita.

## Visita a Córdoba de estudiantes portugueses

### LLEGADA Y VISITAS

Según estaba anunciado, ayer a las 12'30 de la tarde, llegaron los estudiantes de la Escuela de Medicina Veterinaria de Lisboa que han venido en viaje oficial con el objeto de pagar a los estudiantes de veterinaria de Córdoba la visita que les hicieron en el año último.

Efectuaron el viaje en tres autocars, siendo los excursionistas sesenta y dos alumnos, el director de la Escuela don Adriano Abreu Lopes y el profesor de la misma don Antonio Lencastre.

Los estudiantes constituyen un orfeón bajo la dirección del maestro Silveira Páes.

Los autocars detuvieron ante el Hotel de España y Francia donde se hospedaron nuestros huéspedes y en cuyos balcones ondeaban las banderas portuguesa y española.

Allí les esperaban numerosos estudiantes de todos los centros docentes de esta capital y el director y los profesores de la Escuela de Veterinaria, que les dispensaron un recibimiento cariñosísimo.

Vitoreose con gran entusiasmo a Portugal y sus estudiantes, a España, a Córdoba y a los estudiantes cordobeses.

Después de descansar unos momentos los escolares lusitanos con sus profesores, muchos compañeros de esta capital y los catedráticos de la Escuela de Veterinaria, seguidos de numeroso público, marcharon al Ayuntamiento.

Al llegar, la banda municipal de música tocó los himnos nacionales de los dos países.

Recibieron a los expedicionarios, en el salón de actos, el alcalde don Pascual Calderón Uclés y muchos concejales.

El señor Calderón les dio la bienvenida, en términos muy expresivos, en nombre de la ciudad.

El director de la Escuela de Medicina Veterinaria de Lisboa don Adriano Abreu le contestó elocuentemente cantando las glorias de España y Portugal y el acercamiento espiritual de ambos países.

También usaron de la palabra el director de la Escuela Veterinaria de Córdoba don Rafael Castejón y Martínez de Arizala y el del orfeón portugués don Luiz Silveira.

El alcalde entregó un donativo a nuestros huéspedes.

Del Ayuntamiento marcharon a la Diputación provincial, donde fueron recibidos en el salón de sesiones por el presidente de la Corporación don Pablo Troyano Moraga, por los vocales señores Molina Belmonte y Herrero García y por el secretario señor López y López de Blas.

El señor Troyano les saludó con sentidas frases a las que contestó el director de la Escuela de Medicina Veterinaria de Lisboa dando las gracias por el entusiástico recibimiento y la cariñosa acogida de que eran objeto en esta capital.

También habló el director de la Escuela de Veterinaria de Córdoba. La Diputación les obsequió con un espléndido lunch.

Luego se trasladaron al Gobierno civil, siendo recibidos por el secretario particular del gobernador por encontrarse este enfermo.

Más tarde estuvieron en la estación emisora de radio desde la que dirigieron un saludo muy efusivo al pueblo de Córdoba.

A continuación visitaron las bodegas de Carbonell y Compañía y de don Antonio Alarcón, en las que también fueron agasajados.

Al atardecer realizaron una breve excursión a la sierra y al regreso asistieron al concierto celebrado en el Conservatorio de Música.

Los estudiantes, galantes siempre, penetraban a su paso por la población, en los establecimientos de comercio en que había señoras y señoritas y firmaban en sus abanicos.

Nuestros huéspedes están satisfechísimos de las atenciones de que son

objeto en todas partes y prendados de los encantos y bellezas de nuestra ciudad.

El DIARIO DE CORDOBA les envía un cordial saludo.

### EL CONCIERTO EN EL TEATRO DUQUE DE RIVAS

A las diez y media de la noche se celebró un concierto en el Teatro Duque de Rivas.

La sala presentaba un brillantísimo aspecto. En el escenario habían sido colocadas las banderas nacionales de Portugal y España y en los palcos se veían las de los estudiantes de Veterinaria y de los alumnos del Magisterio.

Empezó el acto con un saludo del señor Castejón y Martínez de Arizala quien con su proverbial elocuencia recordó el viaje triunfal de los estudiantes cordobeses a las bellas ciudades portuguesas. Terminó con un brillante párrafo que fue acogido con una ovación clamorosa.

Dió las gracias en un breve discurso del director de la Escuela de Lisboa don Adriano Abreu.

Acto seguido el orfeón, a las órdenes del maestro Silveira ejecutó varias obras de autores clásicos, siendo aplaudido con gran entusiasmo.

Es digna de elogio esta notable agrupación coral de muy reciente creación que en pocos meses y merced a la labor admirable de su director, ha conseguido montar un repertorio de obras de verdadero mérito.

En la segunda parte del programa oímos con deleite las bellas páginas musicales de ambiente popular lusitano ejecutadas por la "guitarrada" (bandurrias y guitarras) en la que figura el estudiante y gran guitarrista Almeda Santos.

También oímos a Javier Pinto afamado cantor de fados y estudiante honorario quien posee una buena voz y canta con exquisito gusto. Para todos hubo aplausos en abundancia.

En la última parte volvieron a actuar los coros interpretando con el mismo éxito otros números de orfeón y terminaron cantando los himnos de Portugal y España que fueron escuchados de pie por la concurrencia.

Al final se dieron numerosos vivas a ambas naciones.

Así terminó el brillante concierto.

### PROGRAMA PARA HOY

A las nueve de la mañana de hoy visitarán nuestros distinguidos huéspedes el Matadero, el Mercado, los Museos, la Mezquita y los barrios típicos de la ciudad.

A las doce se celebrará una recepción oficial en la Escuela de Veterinaria.

Después se trasladarán a visitar la nueva Escuela en donde serán obsequiados con un lunch.

Por la tarde visitarán la Estación Pecuaria.

### UN CONCIERTO EN EL CENTRO FILARMONICO

El Cuadro Artístico del Centro Filarmónico "Eduardo Lucena" obsequiará hoy con un concierto, en su domicilio social, a los estudiantes portugueses de Medicina y Veterinaria, que son nuestros huéspedes. El concierto se ajustará al siguiente programa:

#### Primera parte

- I "Córdoba canta", pasodoble, Aurelio P. Cantero.
- II "Abre tu reja", Habanera, E. Lucena.
- III "Pavana", E. Lucena.
- IV "Cruzando el lago, E. Lucena.

#### Segunda parte

- I "Los claveles", selección, J. Serrano.
  - II "Noches de Córdoba", C. M. Rücker.
  - III "Poupourrit de Aires Andaluces", E. Lucena.
  - IV "Los Rondadores", serenata, Aurelio P. Cantero.
- Empezará a las diez y media de la noche.

## GRAN TEATRO.- EMPRESA GUERRERO) TELEFONO 2700

Funciones para hoy jueves 26 de Abril de 1934.—PRECIOS POPULARES. A las 7 y 10'30.—DESPEPIDA del mejor ilusionista del mundo KASFIKIS, que presenta su sorprendente espectáculo de las "Mil y una noches". Hoy sensacional acontecimiento. Por primera vez en Córdoba presentación de la decapitación de una persona en la TRAGICA GUILLOTINA. No deje de ver el sensacional experimento de LA SIERRA MECANICA. Suba al escenario a convivir con el arte supremo de este mago.—Precios populares: Butaca numerada, 2'00 pesetas.—Anfiteatro, 0'75.—Paraiso, 0'30.—La taquilla se abre a las tres de la tarde.—Mañana viernes, gran programa sonoro, proyectando el extraordinario éxito Paramount, HABLADO Y CANTADO EN ESPAÑOL, ESPERAME, por CARLOS GARDEL y GYTA HERRERO.—El sábado, GRANDIOSO ESTRENO PARAMOUNT EN ESPAÑOL, PALACIO FLOTANTE. Una interesantísima película cuya acción se desarrolla a bordo de un lujoso transatlántico moderno.

## Teatro Duque de Rivas.- EMPRESA A. CABRERA TELEFONO 1750

Hoy jueves, a las 7 y 10'30.—GRAN PROGRAMA SONORO.—Primer: LA CABANA DE SANTA CLAUDIA, dibujos sonoros.—Segundo: HOMBRES SIN MEDIO, producción sonora.—Butaca, 1'50.—Gradas, 0'10.—En esta semana, LOS CRIMENES DEL MUSEO DECERA, toda en colores naturales.—El domingo, a las 4, gran programa americano sonoro.—Pronto, reaparición del creador de Luisa Fernanda, PEDRO SANCHEZ TEROL.

## CINE ALKAZAR.- Empresa Cíneas. Reyes Católicos, 17 Teléfono 2549

Hoy jueves 26 de Abril de 1934.—A las 7, 8'45 y 10'45.—Primer: OSOS Y ABEJAS.—Segundo: EN MI VIDA, en español.—A las 7 y 10'45, butaca, 0'80; niños, 0'30.—A las 8'45, butaca, 0'40.—Mañana, estreno en Córdoba de la comedia, LA PRMETIDA DE MI MARIDO.

## CINE GONGORA.- EMPRESA SAGE Jesús María, núm. 8 - Teléfono 2165

Hoy jueves, día de moda, a las 7 y 10'30, estreno de la producción exclusiva Carlos Sobrel, TE QUIERO ANITA, por Marta Eggerth y Herman Tising.—Mañana viernes, en la sección de las 7, don Federico Santander dará una charla sobrel vuelta alrededor del mundo en automóvil.—El sábado, HOY O NUNCA, por Jan Kiepura, el tenor de la voz maravillosa. Programa Úfilms garantizado.

## PLAZA DE TOROS DE CORDOBA

EL DOMINGO 29 DE ABRIL DE 1934, A LAS CINCO DE LA TARDE SE CELEBRARA LA NOVILLADA SUSPENDIDA EL DOMINGO ANTERIOR, EN LA QUE TOMARAN PARTE TRES ARTISTAS DEL TOREO Y SE OBSEQUIARA AL PUBLICO CON

### Cinco valiosos y estupendos regalos, cinco CINCO BRAVOS NOVILLOS, CINCO

Se lidiarán, banderillearán y serán muertos a estoque de la acreditada ganadería de doña Enriqueta de la Cova, de Peñarol, con divisa blanca y negra, cuatro para los valientes y notables diestros de Palma del Río (Córdoba)

### JOSE GARCIA (PALMEÑO II) y BIENVENIDO SANCHEZ (NIÑO DE PALMA DEL RIO)

En quinto lugar se lidiará, banderilleará y estoqueará UN PRECIOSO NOVILLO de la misma ganadería para el futuro fenómeno cordobés

### JOSE MONTALBAN (EL COMERCIANTE) LOS MEJORES Y MAS PRACTICOS REGALOS. Precios casi regalados Vean programas con detalles

## De Instrucción Pública

### Pagos a los maestros

En la habilitación del Magisterio ha quedado abierto el pago a los maestros de las indemnizaciones por casa correspondientes al mes de Febrero.

### Cese

El Consejo local de Primera Enseñanza de Belmez ha comunicado a la Sección Administrativa el cese del maestro don Francisco Reyes Moreno, que servía la segunda escuela de niños.

### Una certificación

El maestro don Miguel Pérez Gutiérrez ha remitido a la Sección Administrativa una instancia solicitando una certificación del sueldo que disfruta en la actualidad.

## Hay quien lo duda pero es verdad

Trajes hechos, para caballero, desde 10 pesetas en adelante.

Cortes de traje, artículo de novedad y de gran resultado, a 13, 20, 25, 30, 35, 40, 45 y 50 pesetas. De cada precio, gran variedad de gustos, para poder elegir un traje bonito. En EL METRO y también en sus tres Sucursales.

Gran surtido, y a precios de ocasión, en telas de novedad, para vestidos y batas de señora. Alvide, en EL METRO, y también en sus tres Sucursales, espléndido surtido y precios reducidísimos. Ver para creer.

## SECCION RELIGIOSA

### Santo del día

Hoy: San Cleto y San Marcelino, papas y mártires. Mañana: Santo Toribio, obispo y confesor y San Pedro Canisio, confesor y doctor.

### Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial del Salvador, costeador por don Manuel Enriquez Barrios, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

## NUEVO RESTAURANTE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boli, 5 (antes Morillos). Teléfono 2503

Plato del día: Riñones de cerdo a la Riojana.

## Notas del Calendario Cordobés

26 de Abril

Sale el sol a las 5'21.—Se pone a las 7'3.

Sale la luna a las 4'6.—Se pone a las 3'52.

Se da el toque de Alba a las 4. El de Vísperas a las 3'30.

El de la Oración de la tarde, a las 7'15.

El de Animas, a las 9.

El día 29 entra la luna llena a las 12'45 de la tarde.

Según las predicciones meteorológicas se despejará la atmósfera por completo y elevaráse considerablemente la temperatura.

## MANUEL ZURITA LEIVA PRACTICANTE

Encarnación, 4. Teléfono, 2577

## PLUS ULTRA COMPANIA ANONIMA DE SEGUROS GENERALES

ofrece a su distinguida clientela la sección de seguros de

## TRANSPORTES

que acaba de establecer en su Agencia General de Córdoba, calle Jesús María, 2, a cargo de su representante D. REMIGIO ABAD. Teléfono 2.759

Se desean agentes solventes en diferentes pueblos para todos los Ramos.

Esta Compañía trabaja también los Ramos de Vida, Incendios, Accidentes, Colectivo, Responsabilidad Civil, Motín, Robo y Maquinaria.

## GACETILLAS

### Una pedrada

Ayer en el Campo de San Antón, dieron una pedrada al niño de doce años de edad Juan Torres Ayllón, causándole una herida contusa leve en la región arrial izquierda.

Fue asistido en la Casa central de Socorro.

### Accidente

En la estación de Villarrubia, al cerrar ayer la puerta de un coche de un tren José Rodríguez Velasco, de 39 años, tuvo la desgracia de cogerse la mano izquierda, produciéndose heridas contusas leves en los dedos índice y anular.

Le curaron en la clínica municipal de la calle de Góngora.

### PERDIDA

De un guante manopla de cabretilla, color marrón obscuro y adornos en blanco. Se agradecerá a quien lo haya encontrado que lo entregue en la Plaza de San Rafael, número 3.

### "Esto"

Nos da a conocer lo que opinan los diputados aragoneses sobre la anárquica situación de Zaragoza, las obras hidráulicas y otros problemas de vital importancia para la región.

En un hermoso reportaje gráfico titulado ¿A dónde va la juventud?, presenta los desfiles de Acción Popular en El Escorial, de los mendigo-ales vascos, los escamots catalanes, los requetés de Sevilla, las juventudes socialistas y otros movimientos de la nueva generación.

Publica también: La independencia de Filipinas. Un fugitivo ruso a través de la Europa en llamas (continuación). El teatro japonés. Y una nueva sección titulada, Desde mi escafio, meditaciones parlamentarias, escritas por un representante del pueblo en las Cortes.

Suscribirse a "Esto" y anunciarse en "Esto" es contribuir a una eficaz campaña de moralidad, de arte y de cultura.

Lea usted "Esto" todos los jueves. 30 céntimos en toda España.

## AVISOS UTILES

### CURA EL ESTOMAGO EL

ELIXIR SAIZ DE CARLOS

### Detención de un reclamado

Los agentes del Cuerpo de Vigilancia detuvieron ayer a Cristóbal Luque Mármol, que estaba reclamado por el juzgado de instrucción del distrito de la Izquierda.

### Una Memoria

Hemos recibido un ejemplar de la Memoria del Banco de Bilbao, correspondiente al ejercicio de 1933. Agradecemos su envío.

### Un bautizo

En la iglesia parroquial de Santa Marina se ha efectuado el bautizo del niño dado a luz recientemente por doña Rafaela Mesa Martínez, digna esposa del funcionario municipal don Buenaventura Villa y Ruiz de Bustamante.

El rector de dicha parroquia don Amador Moreno, impuso al neófito el nombre de Buenaventura.

Apadrinaron al neófito la bella señorita María Luisa Cruz Pavón y su hermano Luisito, en representación de sus padres los señores de la Cruz Ceballos.

El acto se celebró en familia a causa de encontrarse gravemente enferma la señora madre de don Francisco de la Cruz Ceballos.

Muchos retales y tejidos de todas clases casi regalados en la sección saldadora de los ALMACENES HIERRO ARAGON.

## NOTAS DE SOCIEDAD

—Ha marchado a su finca "La Sierrazuela" del término de Fuente Obajuna, para pasar una temporada, la señora doña Dolores Gutiérrez Ravé, acompañada de sus hijos y de su hermana la señorita Josefa.

—Entre nuestra nueva sociedad se espera con gran interés la nueva revista semanal que aparecerá en Córdoba muy en breve, titulada "Vida Gráfica", la cual publicará una galería de "muchachas conocidas" y otra de "Damas cordobesas" por la que desfilarán todas las señoras y señoritas de la aristocracia en dibujos a lápiz de Martos.

## Antonio M. y Olivares

Enfermedades de la infancia, huesos y articulaciones. Rayos X. Victoriano Rivera, 4, principal (antes Plata). Teléfono 1368.

## Consejo provincial de Primera Enseñana

### Aspirantes a interinidades

El Consejo provincial, en sesión del 21 de los corrientes, aprobó las terceras listas de aspirantes a escuelas de la provincia, en interinidad, sin derechos a ser propietarios, con servicios unos y otros sin ellos; quedando expuestas al público, durante cinco días, en la Secretaría del mismo Consejo, para las reclamaciones que los interesados quieran formular.

Las relaciones de cursillistas, variables cada mes, con nuevos peticionarios, están desde el primer día constantemente de manifiesto, tanto a los interesados como a cualquiera que se quiera informar.

**UN CUTIS ADMIRADO**

Friccionarse a diario con la espuma del Heno de Pravia, asegura la posesión de un cutis sano, terso y suave: un cutis admirado por su belleza.

PASTILLA, 1,30

JABON ESPUMOSO E INTENSAMENTE PERFUMADO

**Aeno de Pravia**

FABRICA DE PERFUMERIA MADRID

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## INFORMACION DE LA MADRUGADA

# LA TRAMITACION DE LA CRISIS

LA DIVERSIDAD DE PARECERES EXPUESTOS POR LOS SEÑORES QUE FUERON CONSULTADOS POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA NO PERMITE VISLUMBRAR AUN LA SOLUCION QUE SE DARA AL PLEITO POLITICO

Se ha declarado el estado de alarma en toda España

### Las consultas

DON SANTIAGO ALBA

Poco después de las cuatro llegó el jefe del Estado al Palacio presidencial y poco después comenzaron las consultas.

El primero en salir fue el señor Alba, quien al salir se expresó de la siguiente forma:

—He aquí mi respuesta. Rápida solución de la crisis, mantenimiento del orden público a través de sus posibles derivaciones y constitución de un Gobierno Lerroux, si es aún posible y si no otro que logre una amplitud dentro de las Cortes que evite una disolución que en estos momentos traería a España y a la República probablemente una guerra civil.

—Serán facilitadas las cuartillas del presidente de la República que acompañaban a la ley de amnistía?— preguntó un reportero.

—Espero que sí— contestó el señor Alba— porque antes de salir del Congreso ya había recibido la conformidad de casi todos los grupos y es seguro que cuando regrese tendré ya la totalidad.

DON JULIAN BESTEIRO

Después del presidente de las Cortes estuvo en Palacio para evacuar su consulta don Julián Besteiro quien salió a las cinco y veinte.

—He examinado con algún detenimiento— dijo— con el presidente de la República la situación política creada por la crisis o mejor dicho la situación de la cual es producto esta crisis.

He procurado asistir con mi consejo al presidente de la República pero no he podido concretar mi pensamiento por la complejidad que yo veo en una solución inmediata y por falta de elementos de juicio.

Estos se refieren al desconocimiento de la posición adoptada por los partidos en estos momentos. Del partido socialista desconozco su actitud y eso me interesa porque además de ser un importante factor de la vida nacional, pertenezco a él.

He pedido al presidente que me permita reservar mi opinión por si creyera que más avanzada la crisis podría ser útil mi presencia en Palacio.

—¿Entonces volverá usted?—  
—No lo sé, porque la crisis puede ser fácil a pesar de las complejidades que yo le encuentro, pero repito que sin esos elementos de juicio no puedo opinar.

—¿Ve usted difícil el momento?—  
—No he dicho difícil, sino complejo, porque a pesar de todo la crisis puede ser resuelta con facilidad.

—¿Cree usted que se resolverá hoy?—  
—No sé, pero creo que no.

DON MANUEL AZAÑA

A las seis y cuarto salió del Palacio de Oriente el señor Azaña después de haber evacuado su consulta con el presidente.

El señor Azaña se limitó a decir lo siguiente:

—Los republicanos apoyaremos con decisión cualquier Gobierno republicano que el presidente considere viable formar.

Como los informadores intentaran hacerle algunas preguntas el presidente del Consejo dijo:

—Se ha terminado la cuerda. Y seguidamente se marchó.

LA OPINION DE LA MINORIA SOCIALISTA

El señor Alcalá Zamora salió a dar un paseo en automóvil y regresó a Palacio.

Enseguida acudió el señor Negrín que ostentaba la representación de la minoría socialista.

Dicho señor, a la salida de Palacio, entregó a los informadores la siguiente nota:

Examinadas las causas del conflicto político, la minoría socialista entiende que no deben participar en el futuro Gobierno las agrupaciones caudales, por sus iniciativas o por su asentimiento de la monstruosidad jurídica de algunos preceptos de la ley de amnistía a cuya evidente anomalía se abrió paso desoyendo las advertencias que en momento oportuno hiciera en el salón de sesiones y a la que ha venido a dar relieve extraordinario reparos posteriores y una ilustración superior pero expuesta en forma ineficaz.

Los términos de dicha ley revelan la ausencia de una dirección parla-

mentaria inteligente por parte del Gobierno y demuestra la audacia y la osadía de algunos de sus colaboradores y una manifiesta incompatibilidad de las actuales Cortes.

En estas consideraciones descansa el consejo de que debe entregarse el Poder al partido socialista que entre las agrupaciones excluidas de culpa del grave conflicto actual, es el más potente.

DON MIGUEL MAURA

A las seis y cuarto llegó don Miguel Maura a Palacio y pidió a los periodistas que le informaran de las consultas evacuadas.

Los informadores leyeron al señor Maura las manifestaciones hechas por los consultados y el jefe conservador dijo:

—Todos los verdaderamente republicanos coincidirán con el criterio del señor Azaña.

Al salir el señor Maura se expresó ante los reporteros de la siguiente forma:

Yo no tenía conocimiento de los detalles internos de la causa de la crisis. El presidente de la República ha tenido la bondad de referirme y he quedado asombrado al saber la negativa del Gobierno a referendar la ley de amnistía que iba acompañada de unos reparos del jefe del Estado y eso a pesar de figurar en el Gabinete tres ministros que no son diputados. Yo he dicho que estoy al lado del presidente para todo incondicionalmente.

—¿Vislumbra usted la solución?—  
—No sé nada. Creo que el señor Cambó vendrá ahora y que con ello dará el presidente por terminadas las consultas.

EL JEFE DE LA ESQUERRA

Antes que el señor Maura había evacuado su consulta el señor Santaló, jefe de la minoría de la Esquer-

Dicho señor al salir dijo que la Esquerza después de examinar la situación actual, que ha derivado en el planteamiento de la crisis, lamenta el estado de confusión que se ha producido, desviando el pensamiento de la opinión pública de la interpretación del texto constitucional.

Agregó que había aconsejado la formación de un Gobierno de amplia concentración republicana integrada por los partidos afectos a la Constitución con la posibilidad de disolver las Cortes si lo aconsejaran así las circunstancias futuras.

DON FRANCISCO CAMBO

A las ocho salió de Palacio el señor Cambó.

—Los problemas que me ha expuesto el presidente de la República— dijo a los periodistas— han sido tan difíciles que le he pedido que me reserve el derecho de pensar sobre ellos. Le comunicaré mi opinión esta noche o mañana.

—¿Va usted a reunir a la minoría de la Lliga?—  
—No hace falta. Lo que yo necesito es consultar con la almohada.

LOS CITADOS PARA HOY

El presidente de la República enseguida que terminó la consulta del señor Cambó se trasladó a su domicilio particular.

Hoy evacuarán sus consultas los señores Martínez de Velasco, Barcia, don Melquiades Álvarez, Gil Robles, del Río, Ors, nacionalista vasco y Gordón Ordáx.

Las consultas comenzarán a las once de la mañana.

CONGRESO

A las cuatro abre la sesión el presidente y un secretario da lectura a la comunicación del Gobierno dando cuenta de la crisis.

El señor Alba suspende la sesión anunciando que para la próxima se avisará a domicilio.

Don Honorio Maura grita: ¡Viva el Rey!

La mayor parte de los diputados y los asistentes a la tribuna pública prorrumpen en vivas a la República.

El señor Maura vuelve a gritar: Hoy, precisamente hoy, viva el rey.

El señor Lamonedá: ¡Viva la revolución social!

El griterío es ensordecedor.

Como en la tribuna pública continúan los vitores a la República y los ujieres no pueden imponer silencio es requerida la Guardia civil que penetra en aquella y la desaloja con rapidez.

### El documento del presidente de la República

A las ocho de la noche fueron repartidas en el Congreso copias del documento que el presidente de la República envió a las Cortes acompañando a la ley de amnistía.

El texto es muy extenso. Hace disquisiciones jurídicas apoyadas en los artículos 83 y 84 de la Constitución que tratan de la facultad del presidente para devolver las leyes que no considere suficientemente discutidas para que las Cortes hagan nuevo estudio.

Se hacen alusiones directas a la resistencia que opuso el Gobierno a que la ley fuera referendada por un ministro dejando la facultad de promulgarla a las Cortes.

Considera grave la extensión dada a la amnistía especialmente en lo que se refiere al reintegro de los jefes y oficiales del Ejército en la escala activa.

Se deja traslucir en el escrito una absoluta incompatibilidad entre el presidente de la República y el jefe del Gobierno llegando a decir textualmente "que disposiciones como la amnistía socavan el régimen".

En los pasillos del Congreso, se formaron corros de diputados que leían con gran interés el documento del presidente de la República y lo comentaban con gran apasionamiento.

La minoría radical no apoyará ningún Gobierno que no sea presidido por el señor Lerroux

La minoría radical se reunió en una de las secciones del Congreso y después de examinar la situación política se convino en declarar que no apoyará ningún Gobierno que no sea presidido por el señor Lerroux al que todos los diputados del grupo ratifican su adhesión.

Un diputado radical habló con los periodistas y dijo que la única solución es el señor Lerroux y la continuación de las actuales Cortes.

Agregó que el partido radical, nacido en la calle, no tiene miedo a nada ni a nadie.

Será consultado también el señor Lara

Parece que el presidente de la República tiene el propósito de consultar por el teléfono al exministro de Hacienda señor Lara, que se encuentra en Valencia.

Conferencian Alba y Lerroux

A las ocho de la noche estuvo el señor Alba conferenciando con el jefe del Gobierno dimisionario.

Parece que cambiaron impresiones acerca del acuerdo de los jefes de minorías de que se facilitara el documento del presidente de la República a los diputados y a la Prensa.

Como el señor Alba había quedado en volver al Parlamento y desistió de ello conversó por el teléfono con el oficial mayor de la Cámara y le autorizó para repartir las copias del escrito del jefe del Estado.

Manifestaciones de Royo Villanova

El señor Royo Villanova, hablando en los pasillos del Congreso con un grupo de diputados y amigos, decía:

—Yo no quiero ni leer el documento del presidente de la República. Si me lo lleva a mi casa algún portero del Congreso lo devolveré. Estimo que si se da cuenta de él en las Cortes lo van a atacar todos sin excepción de matices políticos. ¿Y quien va a defender al presidente de la República? Por eso si se discute y se pronuncia el nombre del jefe del Estado yo me ausentaré del salón.

Lerroux dice que hasta mañana no terminarán las consultas

El señor Lerroux permaneció en su despacho de la Presidencia hasta las nueve de la noche.

Lo visitaron el director de Seguridad, el señor Salazar Alonso y otros ministros.

Al salir dijo a los periodistas que había estado recibiendo noticias de las consultas celebradas por el presidente de la República, enterándose también de las personas a quienes había citado para hoy.

Opinaba que hasta el viernes por la mañana no se terminarán las consultas.

Se le preguntó si seguía reservando su consulta y contestó afirmativamente.

—Ya habreis visto— agregó— que

otros consultados se han reservado también algo de lo que han expuesto. Cuando todas las consultas terminen, hablaré yo.

Don Alejandro marchó a su domicilio y dió orden al portero de que no dejara pasar a nadie.

—Aquí—ha dicho el señor Gil Robles— no hay más que una solución: Lerroux y Lerroux.

Los periodistas conversaron con el jefe del partido populista en los pasillos de la Cámara.

—¿Habrá disolución?—  
El señor Gil Robles repuso: —¿Quien habla de eso? Aquí no hay más que una solución: Lerroux y Lerroux.

Un diputado que se hallaba en el grupo arguyó:

—Pues de ser esa la solución al entablarse el inevitable debate político volverá a ser víctima de los ataques de la izquierda.

El señor Gil Robles eludió responder.

Lerroux tiene el propósito de no volver a ser presidente

Un amigo íntimo del señor Lerroux que decía conocer el pensamiento de este aseguraba que el propósito del jefe de los radicales es no volver a ser presidente del Consejo de ministros.

SE ASEGURA QUE GIL ROBLES HARA HOY ANTE EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA UNA DECLARACION DE REPUBLICANISMO

Los señores Gil Robles y Martínez de Velasco acudieron al Hotel Ritz a las ocho y diez de la noche y se reunieron con el señor Cambó.

La conferencia duró hasta las nueve y veinte.

Los escasos periodistas que se hallaban en el Hotel interrogaron al jefe de Acción Popular quien negó que se hubieran reunido con el presidente de la Lliga.

Un informador le dijo: —Se asegura que en la consulta que mañana evacuará usted hará una declaración explícita de republicanismo.

—Faltan pocas horas para saberlo— contestó el señor Gil Robles— y antes no me parece adecuado adelantar nada. Lo único que puedo adelantar es que daré al jefe del Estado toda clase de facilidades para formar Gobierno. En esto llegaré al límite máximo.

El líder derechista se negó a contestar a otras preguntas que le hicieron los reporteros.

Personas que conocen el pensamiento del señor Gil Robles aseguran que este dirá al presidente de la República que si el pretexto que esgrimen determinados elementos contra Acción Popular no es más que por falta de republicanismo él y los suyos están dispuestos a ofrecerse como instrumentos de Gobierno para servir con absoluta lealtad al régimen republicano.

Los graves problemas planteados al señor Cambó por el jefe del Estado y las dos soluciones de Martínez de Velasco

Los periodistas se entrevistaron con el señor Martínez de Velasco con el fin de conocer el alcance que hubiese tenido la conferencia que había celebrado con el señor Gil Robles y el señor Cambó en el Hotel Ritz.

El jefe del partido agrario no negó que se hubiese efectuado la entrevista pero se negó a hablar de los asuntos tratados.

—Se asegura—dijole un reporter— que la Esquerza ha planteado determinado problema para en el caso de que fuera entregado el Poder a las derechas y que este era el motivo que obligó al señor Cambó a meditar acerca de la respuesta que había de dar al presidente de la República.

—No creo que haya tal cosa— contestó el señor Martínez de Velasco.

—¿Pues como justifica usted entonces, la preocupación que se observaba en el señor Cambó cuando salió de Palacio? ¿Qué clase de problema le planteó el jefe del Estado para que se reservara su opinión?—

—A mi juicio esos problemas son de índole nacional y no solamente preocupan al señor Cambó sino a todos los que sentimos la noción de la responsabilidad.

—¿Y qué impresiones tiene usted acerca del desarrollo de la crisis?—

—Ninguna, por que en política, como ustedes saben, las cosas varían a cada minuto. A mi juicio no hay más que dos soluciones. O disolución de Cortes, cosa que no creo que se haga, en cuyo caso se podría formar el Gobierno que se quisiera o un Gobierno de centro derecha a base de los radicales y con la colaboración directa o indirecta, pero lealísima, de Acción Popular.

Cambó estima conveniente la continuación de Lerroux

Un amigo del señor Cambó ha dicho que este aconsejó al presidente de la República la conveniencia de que continúe el señor Lerroux al frente del Gobierno.

La persona de referencia negose a decir nada respecto a los problemas que el jefe del Estado planteó al jefe regionalista y que motivaron que este difiriera su respuesta.

ARROJAN UNA BOMBA CONTRA UN AUTOMOVIL OCUPADO POR EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

En la Dirección de Seguridad manifestaron que a las ocho y media de la noche, cuando pasaba por la calle de Carretas un automóvil ocupado por el señor Salazar Alonso, alguien arrojó un objeto sobre el coche.

Un guardia de Seguridad creyendo

# CURAN LA HERNIA

los renombrados aparatos C. A. BOER. Adoptados por millares de enfermos realizan cada día prodigios, procurando a los HERNIADOS, la seguridad, la salud, y según opiniones médicas y de los mismos HERNIADOS, la curación definitiva, como lo prueban las siguientes cartas de las muchas que diariamente se reciben enaictiendo los efectos benéficos y curativos del Método C. A. BOER.

Puerto de Sagunto, 5 de Abril de 1934.

Sr. D. C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 38, Barcelona.

Muy señor mío: Agradezco de autorizar a publicar lo que sigue: El mes de Marzo de 1930 fui operado de una hernia en el lado derecho, la cual se me reprodujo cuatro meses después. Acudí al Método C. A. BOER, y desde que me fueron aplicados sus aparatos empecé a notar la mejoría, hasta que llegó mi completa curación. Su atto. s. m. José Pérez Gil, Alquería de San Miguel, Puerto de Sagunto (Valencia).

Palma, 1 de Febrero de 1934.

Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38, Barcelona.

Muy distinguido señor mío: Completamente curado, gracias a sus excelentes aparatos, de la doble hernia que venía padeciendo desde largo tiempo, un deber de gratitud y caridad me obliga a darle las más expresivas gracias y a recomendarle su acreditado Método curativo. Se repite affmo. s. s. q. e. s. m. Jaime Verger (presbítero), c. Quint, 21, Palma de Mallorca.

HERNIA DO: No pierda usted el tiempo. Descuidado o mal cuidado amarga usted su vida y la expone a todo momento. Acuda al Método C. A. BOER y volverá a ser un hombre sano. Recibe el eminente especialista herniario de París en: CORDOBA, domingo 6 Mayo, HOTEL REGINA.

Sevilla, lunes 7 Mayo, Hotel Cecil Orient. C.A. BOER, Especialista Herniario de París, Pelayo, 38, BARCELONA.

### Declaración del estado de alarma

El señor Salazar Alonso elogia al presidente de la República

Los periodistas visitaron esta madrugada al señor Salazar Alonso.

Este les manifestó que ante los rumores que vienen circulando respecto a desórdenes públicos, se había declarado el estado de alarma en toda España.

No es—añadió—que nosotros tengamos temor alguno, sino como medida de precaución.

En cuanto a la Prensa se observará el mismo régimen que la vez anterior.

El ministro dimisionario, refiriéndose al asunto que ha motivado el planteamiento de la crisis dedicó gran des elogios a la corrección con que ha procedido el presidente de la República, de quien dijo que es uno de los primeros juristas de España.

LA BOLSA

Servicio telefónico del Banco Hispano Americano correspondiente al día de ayer

Francos, máximo	48'50
Idem mínimo	48'40
Libras, cambio máximo	37'60
Idem mínimo	37'50
Dollar, máximo	7'33
Idem mínimo	7'31
Interior 4 %	70'10
Exterior 4 %	84'50
Amortizable 5 % 1930	94'75
Idem idem 1917	91'00
Cédulas B. Hipotecario 4 %	92'00
Idem idem idem 5 %	95'25
Acciones del B. de España	557'50
Idem de Tabacos	205'00
Idem de M. Z. y A.	216'00

### Provincias

CADIZ

HAN SIDO LIBERTADOS EL GENERAL SANJURJO Y LOS DEMAS MILITARES QUE SE HALLABAN EN EL CASTILLO DE SANTA CATALINA

Cádiz. A las ocho de la noche salió del castillo de Santa Catalina el general Sanjurjo a quien acompañaban varias personas de su familia y amigos.

Seguidamente subió a un automóvil y salió con dirección a Gibraltar donde embarcará en un trasatlántico holandés para trasladarse a Lisboa.

Se le dispensó una despedida emocionante.

Acompañaban al general Sanjurjo en otro coche los tenientes Caro y Santa Cruz.

Detrás de estos coches marchaba otro ocupado por agentes de policía.

Fueron también puestos en libertad los demás militares comprendidos en la amnistía, algunos de los cuales tuvieron que pernoctar en Cádiz.

### Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

	Pesetas.
Vaca con hueso, kilo, a	4'10
Sin hueso, kilo, a	5'70
Terñera con hueso, kilo, a	4'50
Sin hueso, kilo, a	6'20
Macho, kilo, a	3'00

diz, por no haber salido con tiempo para coger el expreso de Madrid.

Los tenientes coroneles Ranzán y Valera Conti marcharon en automóvil a Sevilla.

CIUDAD REAL

En Valdepeñas un guardia civil mata a tiros a un maleante que le había agredido

Valdepeñas. Cuando se hallaba en un bar el guardia civil Manuel Prieto entró Antonio Marotó (Pachón) quien lo agredió con una navaja.

El agente hizo uso de la pistola, haciendo tres disparos contra su agresor que cayó muerto.

El guardia fue asistido de heridas leves y después de curado en la Casa de Socorro ingresó en la cárcel.

El Pachón era sujeto de pésimos antecedentes y actualmente se le instruye expediente para aplicarle la ley de vagos.

### SAL VICHY-ETAT

para hacer el agua digestiva

VALENCIA

SE REGISTRAN FRECUENTES TIROTEOS ENTRE LOS HUELGUISTAS Y LA FUERZA PUBLICA

Valencia. Durante el día de ayer la huelga adquirió caracteres de extraordinaria violencia.

El foco principal de rebeldía se desvió hacia los poblados marítimos.

Se realizaron repetidas agresiones a tiros contra la fuerza pública que en diversas ocasiones tuvo que disparar al aire para ahuyentar a los rebeldes.

Los tiroteos causaron gran alarma. A las tres y a las cinco de la tarde los huelguistas atacaron a los guardias y el tiroteo fue muy intenso.

Hasta ahora no se tienen noticias de que haya habido víctimas.

Han sido destruidos quince postes de la línea telefónica y la acometida de varias casas.

Frente a la casa número 194 de la calle de la Libertad los huelguistas colocaron una red de las que se utilizan para la pesca con el fin de impedir la circulación de los vehículos.

La fuerza pública quitó el obstáculo.

HUELVA

Explota una bomba en un convento de Nerva

Huelva. Comunican de Nerva que en una ventana del Convento de las Hermanitas de los Pobres explotó una bomba que causó algunos desperfectos en el edificio.

La Guardia civil practicó dos detenciones.

### SAN RAFAEL

ALMACEN DE CARBONES Felipe Carracedo Amor

Los carbones antracita y coque se sirven perfectamente cribados y con absoluta garantía en pesos y calidades. Todos los pedidos a domicilio se sirven rápidamente.

REYES CATOLICOS.—Teléf. 2606 CORDOBA. Esta casa es la más acreditada de Córdoba

PRIMER ANIVERSARIO

Rogad a Dios en caridad por el alma de la señorita

## JULIA ARAGON LLORENTE

Que falleció cristianamente el día 29 de Abril de 1933

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

La misa que se celebre el día 28, sábado, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Nicolás, así como la solemne de Requiem a las nueve y media, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su desconsolada madre doña Julia Lorente, viuda de Aragón, sus hermanas y demás familia, ruegan a sus amigos y personas piadosas que la encomienden a Dios

LA UNION Y EL PENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO
FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Varios, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

CASA ALFA. SECCION LABORES

Se hacen toda clase de bordados a máquina y a mano, encajes, mantones Manila y toda clase de trabajos en ropa blanca, cubrecamas, mantelerías, etc. Se copian dibujos y se empiezan labores. A disposición de las señoras, tenemos muestrarios de los trabajos que se ejecutan. Máquina "ALFA" para coser. Calle Mariana Pineda, 1. Teléfono 2533. Córdoba.

HUEVOS

de campaña, absolutamente frescos, se venden a 2'25 y 2'50 pesetas docena, según tamaño, en la calle Conde Robledo, número 1.—Maquinaria Agrícola.

CASA EN VENTA

En el barrio de la Catedral, calle de segundo orden, se vende casa con ocho habitaciones, dos cocinas, azotea, patio, instalación de luz y agua, en estado impecable de obra, precio treinta mil pesetas. Para informes y verla, dirigirse a don Francisco Pérez de la Lastra, calle Quintero, sin número. Córdoba.

EN CERRO MURIANO se arrienda una casa.

Dan razón, Joyería de Tienda, plaza de la República.

SE COMPRA pan duro.

Gutiérrez de los Ríos, número 12.

H. INGLÉS, calle Concepción, número 27.

Córdoba, sirve cubiertos por tres pesetas, compuestos de entremeses, tres platos, pan, postre y media botella de vino. Todo por 3 pesetas.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles en perfecto estado.

Menéndez Pelayo, 9, duplicado.

SE ARRIENDA desde el día casa nueva construcción.

calle Munda, 1; renta 25 duros. Razón, en el núm. 4.

SOLAR EN LA SIERRA, a espaldas de "Villa Azul".

con 500 metros cuadrados, vendido a tres pesetas metro. Razón, en finca "Las Delicias", carretera de las Ermitas, teléfono 3-0-8.



de crédito. Muchos meses. Nada por adelantado.

POR AUSENCIA de su dueño se vende dos negocios de gran producción.

Se dan grandes facilidades para el pago. Deanes, número 23. (Droguería).

SE ARRIENDA desde el día amplio local para industria.

compuesto de un salón con dos huecos a la calle, cuatro habitaciones interiores, jardín y cochera, en la planta baja de la calle Málaga, núm. 11. Razón, Granja Royal, de 1 a 3.

EN CASA particular se arrienda una hermosa habitación.

alta para guardar muebles. Barroso, 7.

PARA FERIA Se vende, muy barata, con lienzos, cortinas e instalación de luz eléctrica.

la caseta que estuvo instalada junto a la Pergola en la feria de Mayo última. Para tratar, en la calle Menéndez Pelayo número 2.

TEJAR se arrienda en Almodóvar del Río, a 200 metros de la estación.

con tres hornos para cocer ladrillos y uno para canales, con agua abundante y buenas oficinas para secaderos lindando con la carretera que del pueblo conduce a la estación. Para tratar con don Andrés Ortiz, en Almodóvar del Río, Morería, 2.

CAFES TOSTADOS "ALFORENTE"

Nombre registrado. Se recomiendan por su absoluta pureza: 10, 11, 12, 13 y 14 pesetas kilo, plaza San Andrés, teléfono 2780.

REALIZO EN ALMONEDA Y MUY BARATOS

Todos los muebles de la casa por urgente traslado de residencia, comedor, dormitorio, perchero tallados, comedor, ropero de luna, pila, loza, cristalería y piezas de tela e infinitas cosas medio regaladas. Imágenes, 19, bajo. Letra C.

DEL OLIVAR de la Porrada se ha extrañado una pódenda con cuatro meses.

color canela obscuro, un poco blanco en el rabo y manos; atiende por "Ligera". A quien la devuelva en dicha finca se le gratificará.

TOLDOS Y CORTINAS. Se hacen, componen y colocan a precios módicos.

Para avisos, en el establecimiento de tejidos de la viuda de Moreno, situado en la calle de Rodríguez Marín. (Espartería).

CERVECERIA. Se vende en un lote todos los enseres y muebles de una cervecería.

Informarán: Realejo, 66. (Despacho).

Bombas para riegos

Instalaciones completas. Estudios y presupuestos gratis. Referencias numerosísimas.

El Material Industrial (C. A.)

Apartado 180. SEVILLA.

EXQUISITAS TORTAS DE ACEITE fabricadas en Sevilla por Peñas con sus ricos aceites puros.

Precios al público: Tortas, docena, 1'80.—Polvorones, docena, 1'80.—Tortas de chocolate, docena, 1'80.—Mantecados avellana, kilo, 6 pesetas.—Medio kilo, 3.—Depósito en Córdoba, Romero de Torres, número 23.

EL COMERCIO Camiones para transportes, talones, facturaciones, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jiras campestres.

Avisos: San Pablo, 18. Se dan informes sobre casas y pisos en arrendamiento.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades.

Razón: Agustín Moreno, 124.

Tú que te coscas, cáncanos tienes; untate Tecla que te conviene.

Insecticida líquido Tecla para destruir toda clase de parásitos. Depósito en Córdoba, Farmacia, Droguería y Perfumería "La Mezquita". Torrijos, número 2.

CORCHO PARA COLMENAS SE VENDE EN LA FABRICA DE TAPONES DE CORCHO "SANTA ISABEL"

Tomás Pérez

Ronda del Marrubial, núm. 35 a. 39. Teléfono 2554. Córdoba. SE COMPRA CORCHO EN DEHESAS

HUEVOS frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO"

Precios económicos. San Alvaro, 13. Servicio a domicilio, sin propinas. Teléfono, 1-7-9-8.

De jugar a la pelota ya me duele la cabeza pero tomo un Sello Santo y el dolor muy pronto cesa.

SE ARRIENDA desde el día amplio local, en planta baja, Victoriano Rivera, 6, propio para comercio u oficinas.

Razón: Mármol de Bañuelos, 11.

SE VENDE dos escaparates con seis lunas y accesorios. Razón: C. Marcelo, 18. Casa Montilla.

LA MADERERA ANDALUZA VILCHES Y GODES

Teléfono 1-2-0-6. Avenida América. Maderas. Taller mecánico. Carpintería. Materiales de construcción. Fábrica de losetas de cemento.

¡PRECIOS BARATISIMOS!

CANARIOS y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

SE VENDE hermoso piano con piano de la mejor marca alemana. Precio reducido, buena ocasión. Informarán: Rey Heredia, 13.

CORREAS POLEAS EJES DE ACERO TIRETAS Y UNIONES COJINETES

JUAN MIRÓ

Avenida de Canalejas, 20. CORDOBA

SASTRERIA LOPEZ

Pañería y confección esmerada de trajes. Diego León, 8. Córdoba

SEÑORA Preciosas vajillas de porcelana fina y magníficos juegos de cristalería fina, con muchos meses de crédito.

PASEO DE LA RIBERA (Garage Expres)

CERAMICA LA MADRILEÑA, S. A.

Oficinas: JESUS MARIA, NUM. 8. NOTA DE PRECIOS

Table with columns: MATERIAL HUECO, LADRILLO MACIZO, MATERIAL DE POLVO PRENSADO. Rows include Basilla de 25 x 12 x 2 y 1/2 c/m, Idem de 28 x 14 x 3 y 1/2 c/m, etc.

NOTA.—Fuera del casco de la población tienen los precios sobre obra un aumento de 1'00 peseta por kilómetro de recorrido de ida y regreso del camión.

SE NECESITA JOVEN de 18 a 20 años para colocación bien retribuida en importante Casa Comercial.

Se preferirá al que tenga algún título académico y posea algún idioma extranjero. Dirigirse solo por escrito de puño y letra del interesado a PUBLICIDAD OREGON A. Morales, 10. Nota: Se hace notar que el joven que se solicita no es para esta Agencia.

EL TIEMPO

Table with columns: Temp. mx. al sol y al aire libre, Id. mín. a la sombra, etc. Observaciones a las siete de la mañana.

SE ARRIENDA un piso con tres habitaciones, corredor, cocina e instalación de luz.

en 65 pesetas, calle Arenillas, número 18. Razón, en lamisma.

SE VENDE un bufete, armario, cinco sillas y un sillón de despacho, un sofá y dos butacones de yute, un aparato de luz, un sofá, sillones, mesita y sillas de patio, una zafra, unos jarrones escajola y un toldo, en la calle Conde Robledo, 2.

Solares en el Brillante CON AGUA Y ARBOLEDA a cuatro pesetas metro

SE DAN FACILIDADES DE PAGO Informarán, María Cristina, número 4, Almacén de Tejidos.

SE ARRIENDA piso completo, independiente, cinco habitaciones y cocina, instalación de agua y luz, en ochenta pesetas.

Razón, Torrijos, número 6, duplicado (junto a San Jacinto), piso principal.

SE ARRIENDA desde el 1 de Mayo cinco magníficos pisos, en la calle Enrique Redel, 11 y 13. Amplias habitaciones, salones lujosamente alicatsados, cuartos de baño, termo-sifón, instalación de luz y todo el confort moderno.

Para verlos, de 9 a 11 y de 3 a 5. Para tratar: Pabellones de la Victoria, primer grupo, principal.

RESTAURANT BRUZO

Gendomar, núm. 2. (Esquina a las Tendillas) Tel. 1520. Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

SE VENDE una mesa consola, a precio muy económico Carbonell y Morand, 4, piso segundo.

CLASES A DOMICILIO, primera y segunda Enseñanza. Avisos: Adolfo de Torres (Hotel Meridional, Avenida de Canalejas, 6, duplicado). Córdoba.

VENTA De una máquina Singer bobina central para coser y bordar, secretaria, con cinco gabinetes, seminueva. Motocicleta, portal del guarnicionero.

SE ALQUILA pisos y un local, amplio, propio para oficinas, en el Gran Capitán, número 21.

AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña PURGANTES DEPURATIVAS ANTIBILIOSAS ANTIHERPETICAS. Propietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. MADRID.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA. AMORES TRÁGICOS. POR CAROLINA INVERNIZIO. Tomo I. N.º 20. flanza que tengo en tí, ve, diviértete con Paulino y procura aprender de tí cómo se puede ser rico sin ser soberbio y tener un corazón de ángel, de pequeño apóstol, como el tuyo. Pedría le besó, sonrojándose ante el elogio aquél que la llenaba de orgullo. Luego dijo: —Y si tú me acompañaras al invernáculo para demostrar a Gaspar que apruebas mi proceder y animar a Paulino? Eso diciendo, se cogió del brazo de Andrés, con un movimiento lleno de gracia, y dirigiendo hacia él su lindo rostro radiante de alegría. —Hoy logras de mí todo cuanto quieres— exclamó riendo el tribuno—. Afortunadamente, vas a volver pronto al colegio; de lo contrario, acabarías por no dejarme trabajar. —¡Ah! Eso sí que no... Precisamente yo me tendría por muy dichosa estudiando a tu lado—dijo Pedría, insinuante. Andrés sacudió la cabeza. —Otro año hablaremos—contestó

le; no se le veía nunca frecuentar los sitios públicos, los puntos de reunión de los demás estudiantes; parecía dedicado exclusivamente a sus estudios; no falaba nunca a clase, observando, en fin, aquella perseverancia que delata al hombre de firme voluntad. Alguien hizo correr la voz de que había sido expulsado de Rusia por ciertas publicaciones subversivas; otros decían que pertenecía al partido revolucionario; pero desde que residía en Milán no había nunca dado que hablar, y su vida tranquila y metódica no podía despertar la menor sospecha. Una noche, al regresar a casa después de salir del teatro, y a pocos pasos de ella, Fulberto fue víctima de una agresión con intento de robarle. El trató de defenderse; pero no llevaba armas, y los agresores se le echaron encima, provistos de sendas navajas. Fulberto creyó llegada su última hora, cuando un joven se lanzó en su auxilio, y con un boxeo puso en precipitada fuga a dos de los bandidos, y tumbó al tercero, dejándolo medio muerto. Fulberto, que recibiera dos ligeras heridas en un brazo, pudo, sostenido por su valiente defensor, que era Sergio Orloff, entrar en su habitación; pero la emoción padecida le hizo desvanecerse. Vuelto en sí de su desmayo, se encontró acostado en la propia cama, y vio a su compañero inclinado encima de él, acabando de vendarle las heridas. Fulberto no supo cómo expresar la propia gratitud; pero desde aquel momento fueron amigos inseparables, y aunque sus ideas políticas eran divergentes, no hubo nunca entre ellos la más pequeña discusión. El afecto

que Fulberto sentía por el ruso, era más que fraternal; y cuando al ver perdido su amor renunció a sus estudios para retirarse a Bellagio, lloró como un niño al dejar al amigo, y se hizo prometer que iría con frecuencia a verle. Pero Sergio Orloff no mantuvo la palabra; le había escrito alguna vez al principio; luego no dió más señales de vida, y Fulberto supo por un compañero que el ruso había dejado Milán. Ahora, encontrándose en Bellagio, apresurando con la mente el instante de regresar a Turin, recibió una carta de su amigo, que le impresionó muchísimo. Sergio Orloff le escribía diciendo: "Fulberto: te escribo haciendo un llamamiento a tu corazón, a tu amistad por mí. Estoy en Milán, en casa de nuestra antigua dueña, gravemente enfermo, y quisiera verte para confiarte una misión que tú sólo puedes realizar. Si te acuerdas de mí, no faltes, pues me siento afligido por no poder moverme. Si hubiera de morir sin verte, moriría desesperado. Pero, no; quiero esperar más, porque te conozco y tengo fe en ti. Ven... no tardes. Te abrazo con todo el cariño de tiempos pasados, que no volverán." Fulberto se guardó mucho de enseñar la carta a los suyos, como había dejado asimismo ignorar la amistad que le unía con el ruso; sabía que a sus buenos padres les asustaría semejante vínculo, porque en cada estudiante ruso veían un nihilista, un dinamitero. Dijo tan sólo que iba a ir a Milán para recoger algunos libros que dejara a varios compañeros y le eran in-